

“闹剧”!

# 制裁或致俄百年来首次外债违约

在西方制裁切断俄罗斯向海外债权人的支付渠道的情况下，6月26日过后，俄罗斯两笔外汇债券大约1亿美元应付利息的30天宽限期结束。美国《华尔街日报》26日援引债券持有人消息报道，俄方没有支付相关款项，意味着将构成违约。

俄罗斯财政部长安东·西卢安诺夫早前指出，欧洲联盟和美国给俄方偿还外债人为制造障碍，故意给俄罗斯贴上“违约”标签，眼下情况堪称“闹剧”。

## 人为制造障碍

按照西方媒体的说法，俄罗斯上一次“外债违约”可追溯至1918年，当时苏维埃俄国宣布废除沙皇和临时政府的巨额外债。1998年，俄罗斯暴发金融危机，卢布崩盘，时任总统鲍里斯·叶利钦领导的政府对内违约400亿美元债务，但也及时偿

还外债。

这一次不同。俄罗斯从石油和天然气出口获得大笔收入，外债规模相对俄经济总量相当小，绝非“还不起”。然而，西方制裁几乎把俄罗斯排除在全球金融体系之外，给俄方设置了难以克服的支付障碍。

“这是非常、非常罕见的情况。一个原本有偿付能力的政府被外国政府逼迫发生违约，”美国投资管理企业卢米斯-塞尔斯公司高级主权债务分析师哈桑·马利克说，“这会成为历史上具分水岭意义的违约事件之一。”

彭博社报道，一般情况下，由国际评级机构正式宣告某国主权债务违约，但欧盟对俄制裁导致评级机构撤销对俄罗斯实体的评级。26日宽限到期的债券相关文件中规定，如果四分之一债券的持有人赞同，持有人可自行宣告发生“违约事件”。

俄罗斯近几个月想方设法以迂回方式向债券持有人支付款项，并于上周宣布将用卢布偿付400亿美元主权债务。

俄财长西卢安诺夫23日说，外国代理银行拒绝执行俄外汇订单，对俄方而言是“不可抗力”，迫使俄方改用卢布结算。欧盟和美国给俄方偿还外债人为制造障碍，将对全球金融体系产生重大影响，对西方金融基础设施的信任将不复存在。

## 暂时影响不大

《华尔街日报》解读，这次违约早在预料之中，不会马上引起国际金融市场或俄罗斯经济的连锁反应。自俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动以来，俄罗斯在境外发行的债券售价远低于面值，显示投资者认为可能发生违约。

彭博社认为，目前看，这次违约几乎

只是“象征性”，与俄罗斯民众的生活关系也不大。宽限期26日结束后，市场关注点将转向投资者下一步动作。

彭博社解释，债券持有人无需立即采取行动，可以选择观望俄乌局势变化，期待西方最终放松对俄制裁。债券文件显示，支付日期过后三年内，债权人有权追讨。

日本野村综合研究所经济学家木内登英说：“大多数债券持有人将持观望态度。”

《华尔街日报》报道，由于俄罗斯有钱支付也愿意偿债，如果债权人宣布其违约，预计会遭遇特殊的法律挑战。债券持有人可以宣布违约，俄罗斯也可以声称偿还义务已经履行。与大多数主权债券不同的是，俄方没有具体规定外债争端的官司在哪里打。一些律师说，可能会在英国或美国法院。这类诉讼可能会持续数年。

新华社特稿



这是6月26日在西班牙马德里拍摄的游行现场。

数千人在西班牙首都马德里市中心参加反对北约、呼吁世界和平大游行。

新华社发

## 西班牙数千人参加反北约大游行

新华社马德里6月26日电(记者冯俊伟)数千人26日在西班牙首都马德里市中心参加反对北约、呼吁世界和平大游行。

这次游行由西班牙国家和平论坛召集，来自西班牙、德国、美国、古巴、委内瑞拉等国和一些国际组织的代表参加。记者看到，在长达上千米的游行队伍中，有年轻人，也有老年人；有怀抱婴儿的妇女，也有行动不便的残

疾人。

西班牙共产党主席何塞·路易斯·森特里亚在接受新华社记者采访时说：“今天参加游行的人成千上万。我们呼吁和平，建立多极世界，而不希望增加军费开支。我们反对军备竞赛。”

一位名叫巴洛玛的女士对记者说：“政府应该关心民生，而不是关注运送武器。”她还说：“我们需要关心医

疗、教育等问题，不能把钱用在增加军费开支上。”

一位名叫戴维的游行者说：“战争的受害者永远是平民百姓。反对在这里召开北约峰会。”

北约峰会将于29日至30日在马德里召开，主要议题包括继续为乌克兰提供支持、审议芬兰和瑞典加入北约问题，以及通过指导未来十年发展的新战略构想等。

## 土耳其重申拒绝制裁俄罗斯

土耳其总统府发言人易卜拉欣·卡林26日重申，土耳其不会跟随西方制裁俄罗斯，土方需要考虑自身经济利益。

卡林告诉土耳其新闻电视台，土方先前说过不会制裁俄罗斯，作出这一决定出于经济利益考虑。“我们依赖外部能源”，制裁俄罗斯“首先会冲击土耳其经济”。

卡林说，土方已经把上述立场公开告知西方国家，但仍不时受到西方国家要求制裁俄罗斯的压力。他强调，土方立场十分坚定，“我们不会那样做”。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，美国和欧洲联盟等对俄施加多轮制裁。不过，由于俄罗斯是

欧盟主要天然气和原油供应国，制裁引起的反噬令欧盟处境愈加窘迫。

土耳其与欧洲方面的分歧不仅围绕是否制裁俄罗斯，还包括是否支持瑞典和芬兰加入北大西洋公约组织。

北约领导人会议将于29日至30日在西班牙首都马德里召开，瑞典和芬兰加入是主要议题之一。卡林26日披露，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安定于28日会晤瑞典、芬兰和北约领导人。“应北约秘书长请求，我们的总统将在马德里参加领导人级别的四方会议。”他说。

卡林还披露，土耳其外交部副部长厄纳尔将另与瑞典和芬兰代表团会晤。不过，卡林强调，埃尔多安参加领

导人四方会议“不代表我们将从我们现有立场上后退”。

瑞典和芬兰5月18日正式递交加入北约的申请。按照规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。作为北约成员国，土耳其反对瑞典和芬兰加入，原因包括这两个国家支持库尔德工人党及其分支。为让土方改变主意，瑞典和芬兰先前派代表团前往土耳其磋商，但进展甚微。

本月早些时候，土耳其方面说已收到瑞典和北约方面就土方先前以书面方式提出的关切的回复，但二者的回复远没有达到土方预期，任何磋商都应首先解决土方关切。

新华社特稿

## 新西兰频现民众吸毒过量案例

新西兰近日频繁发生民众吸毒过量的案例，所涉毒品为麻醉性镇痛药芬太尼，而这种阿片类药物此前极少在新西兰黑市出现。警方担忧，芬太尼早就在美国泛滥成灾，如今开始流入新西兰，恐怕带来灾难性后果。

英国《卫报》27日援引新西兰警方资料报道，新西兰怀拉拉帕地区上周末共有12人因滥用芬太尼而接受医疗急救，其中至少6人在急救人员抵达时已经处于昏迷状态或性命垂危。据了解，这些人先前从毒贩手中购得“可卡因”，但实际上买到的是芬太尼。

芬太尼是一种强效镇痛药，效力是吗啡的80至100倍，过量皮肤接触、吸入可致命。据美国媒体报道，芬太尼近年来在美国泛滥成灾，许多人把这种药物混入其他毒品或者伪造成其他药片吸食，而涉及芬太尼的跨境毒品走私活动也越来越猖獗。

警方担心，芬太尼此前几乎从未在新西兰黑市出现，警方不但缺乏应对经验，而且连抢救吸毒过量者所需的纳洛酮也储备不足。

据美国疾病控制和预防中心统计，美国2021年有10.7万多人死于吸毒过量，其中大约70%死于滥用芬太尼。

美国时任总统唐纳德·特朗普2017年10月以阿片类药物滥用成灾为由，宣布全美进入公共卫生紧急状态。但美国毒品泛滥问题仍在不断恶化，以致上述紧急状态多次续期，延续至今。

据新华社电

## 伊朗再次试射国产运载火箭

伊朗26日宣布第二次试射国产运载火箭“祖勒贾纳”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引国防部航天部门发言人艾哈迈德·侯赛尼的话报道，这次试射旨在“取得预先设定的研究目标”。

国防部去年2月1日宣布，首次成功试射“祖勒贾纳”运载火箭。伊朗伊斯兰革命卫队2020年4月用国产“信使”运载火箭成功发射首颗军用卫星，今年3月用同型号火箭再次发射一颗军用卫星。

据伊朗新闻电视台报道，伊斯兰革命卫队空天部队司令阿米尔·阿里·哈吉扎德今年1月在一场活动中说，伊朗已经掌握运载火箭技术，今后将能够“低成本发射大量卫星”。侯赛尼在“祖勒贾纳”第二次试射后表示，这一型号的火箭与其他国家先进运载火箭相比，在技术方面具有竞争力。

伊朗卫星项目遭到美国方面质疑，后者称伊朗以此为掩护发展导弹项目，违反伊核协议中对伊朗开发弹道导弹的限制。伊朗一直强调，伊朗的发射活动仅出于民用或防御目的。

美国白宫26日称，伊朗再次试射“祖勒贾纳”火箭“破坏稳定”，美方将继续以制裁等手段阻止伊朗进一步推进“弹道导弹计划”。

据新华社电